

健康观察

“坐堂医”复出 需迈几道坎?

2001年12月,国家依法取缔药品零售企业中的非法医疗活动,之后,“坐堂医”一度从人们的视线中消失。后来国家相关政策逐渐放开,全国坐堂医试点开始扩大。近日,济南43家药店诊所成为中医坐堂医试点,几经周折,中医坐堂医终于再次出现在百姓生活中。

山东中医药大学教授姜建国说,中医坐堂这种方式可以充分利用药店小而巧的优势,他们可以做些大医院做不了的业务,从而方便百姓。同时,这种诊疗模式可以

促使病人分流,一定程度上缓解看病难的问题。

尽管坐堂医复出意义深远,但很多中药店可供坐堂医行医的场所太小,没有提供可以行医的工作环境。除了硬件亟待完备,坐堂医队伍也存在青黄不接的难题,药店要请到名老中医越来越困难。而中医药高校培养体系不完善、中医出徒慢等因素导致中医人才严重滞后于社会需求。

另外,几年前一些药品零售企业以“坐堂医”、“医疗咨询”等名义非法开展

的医疗活动曾给群众带来身心上的损害,也一度在消费者心中留下阴影。

2008年,国家中医药管理局出台“坐堂医”规范制度,比如,“坐堂医”必须取得中医执业医师资格后从事5年以上临床工作;坐堂医只能开中药饮片,不许开成药、西药、保健品等。姜建国认为,相关的规范需要更加细致,既要管“医”,保证药店的坐堂医是真正有资格的中医;也要管“堂”,对药店诊所给予监督管理,保证坐堂医一个健康、稳定的平台。(新华网)

医改动态

长三角地区 拟“医保互通”

从7月起,江苏省常州、南通以及安徽省马鞍山市的城镇职工医保参保人员在上海就医所发生的医疗费用,可就近在当地指定的医保经办机构办理报销。这标志着长三角地区在全国率先推进的医保跨省份转移机制又接纳了3个城市。截至目前,长三角已有9个城市实现“医保互通”,大大方便了异地居住的居民。

长三角16个核心城市有望在未来数年内实现医疗保险异地结算,医保异地分割的“坚冰”有望在长三角率先被打破。(新华社)

医院传真

一般来说,病人康复出院,医院一切工作就自然结束,可江苏省扬州市苏北人民医院不是这样,他们对所有出院病人实行跟踪调查。病人出院回家后要定期回访,出院回访主要是电话回访,近几年该院把电话回访工作分解到各个病区,规定各病区对每月90%以上的出院病人,作1至2次以上的回访,一般为2次,病情较轻回访1次,病情特殊回访2次以上。病人出院3天进行一次回访,7到10天左右进行第二次回访。回访工作由各病区护士长具体组织实施,医院纪检监察室负责考核,医务处、护理部协助管理,回访考核结果与奖惩措施挂钩。(健康报)

创建城乡 “医疗服务共同体”

北京市昌平区沙河医院日前加入北京大学人民医院医疗卫生服务共同体,自此这一共同组成的专业团队,将为沙河居民提供从健康维护、慢病管理到疾病诊治所需的各项服务。这种城乡结合的“共同体”新模式,是人民医院创建的具有中国特色的整合型医疗服务体系,使“小病在社区、大病进医院、康复回社区”成为现实。(光明日报)



获准捐献遗体 八旬二老笑呵呵

近日,武汉市疾控中心82岁的退休老职工王汉平及其老伴程璧珍拿着大红的《遗体捐献志愿者登记表》,高兴得合不拢嘴。去年底,王老萌发捐献遗体的愿望,与老伴商量,结婚61年来,老伴程璧珍一直与他夫唱妇随,但遭子女反对。老两口不断地开导,白天没说通晚上接着说,最终子女在捐献表上签了字。(楚天都市报)

健康故事

发烧腹泻 心脏几乎要停跳 起死回生 徒手按压八小时

一个3个月大的男婴,因为一次腹泻差点要了小命。在心跳几乎要停跳而药物和起搏器都无效的情况下,医院医务人员没有放弃任何一丝抢救的希望,通过8个小时接力徒手心脏按压,终于奇迹般地将其救活。日前,男婴已康复出院。

这名男婴叫小腾,上个月和父母一起回江西景德镇老家探亲。因为着凉导致发烧,又出现了腹泻,在当地住院了四五天,烧退了,可腹泻却越来越严重。当地医生建议转院。7月31日下午,父母带着孩子回到深圳市儿童医院时,孩子嘴唇发乌,全身紫绀,眼睛对光反射

迟钝,呼吸不规律,心脏几乎要停跳,医生下了病危通知书。

随后医院马上组织紧急抢救,患儿上了呼吸机,并通过药物进行治疗,但效果不好,患儿仍反复出现多种心率失常,且出现了心脏停搏。于是医生又进行3次电击除颤,依然没有效果。就在家属都快绝望的时候,医务人员没有放弃任何一丝希望,他们通过接力人工胸外心脏按压的方式,维持患儿心脏的跳动。每分钟至少要按百余次,医务人员一直按了8个小时,患儿心脏终于恢复了对电刺激的反应。第二天患儿清醒过来,现已康复出院。(深圳特区报)

医卫法制

无证输液“输”掉28万元

今年55岁的马某在没有医生职业资格的情况下开设黑诊所,给前来看病的李先生输液致其死亡。近日,马某被北京市丰台区人民法院以非法行医罪判处有期徒刑10年,并处罚金2万元,赔偿家属26万余元,共计28万余元。

河南农民马某没有医生职业资格证,却在丰台区某村开设了一家黑诊所。去年8月6日晚,李先生感到不舒服来马某处就诊。马某为李先生进行了输液治疗,次日22时许,李先生死亡。后经法医鉴定,李先生符合小叶性肺炎所致死亡,但不排除在病情出现变化时诊所医

生存在处置不得力而延误李先生救治的医疗过失,这与李先生的死亡存在一定因果关系。

检察机关以非法行医罪将马某公诉至丰台区法院,李先生的父母儿女也提起了附带民事诉讼,要求马某赔偿近53万余元。法院经审理认为,马某无视国家法律,未取得医生职业资格而非法行医,致人死亡,其行为已构成非法行医罪,应予处罚。同时,附带民事诉讼李先生家属所要求经济赔偿过高,法院根据证据情况予以酌定,作出前述判决。(北京法院网)

☆ 新闻点击 ☆

■ 据中国生物技术集团公司上海生物制品研究所消息,首批国产甲型H1N1流感病毒裂解疫苗已分装下线并进入成品检定程序,严格的第三方“揭盲”测试结果显示,产品的免疫效果达到90%以上。

■ 国家食品药品监督管理局27日称,2010年版《中国药典》编制工作已基本完成,新版药典实施后,我国药品标准水平将进一步提高。

■ 今年10月1日,国家标准委将出台新规,要求化妆品包装上必须标明所有成分,且所标注的名称应该按照加入量降序排列,进口化妆品也不例外,须在其加贴的中文标签上标明。

■ 因部分人员无法支付昂贵狂犬免疫费,广东省狂犬病高发,达10年之最,法定传染病“头号杀手”,其中近九成死亡病例发生在农村。

■ 8月27日,济南市劳动保障局称,全市参加城镇居民基本医疗保险的26万名中小玩家将领取到医保卡,自9月起可持卡到市区定点医院门诊就医并享受居民医保待遇。

■ 北京市卫生局近日发布虚假医疗广告“鉴别指南”:凡有“祖传疗法”、“根治”某病字样,或有“治愈”患者现身说法、“明星助阵”的医疗广告,均为违法发布和虚假宣传。

医史钩沉

杜仲的传说

杜仲是一味中药,能补肝肾、强筋骨,主治腰膝疼痛、两足软弱等。话说很久以前,洞庭湖畔的纤夫由于成年累月低头弯腰拉纤,以致很多人都患上了腰膝疼痛的顽症。有位善良的青年纤夫名叫杜仲,他一心想找到一味药解除同伴的疾苦。

一天,他在山坡采药时遇到一位采药老翁,于是满心喜悦地上前拜见,可老翁连头也不回就走了。杜仲心急如焚,想到自己所带的口粮已吃光,可至今重任渺茫,他又疾步追上前去拜求老翁,并诉说了纤夫们的疾苦。老翁感动泪下,忙从药篓里拿出1块能治腰膝疼痛的树皮给杜仲,指着对面高山叮嘱:“山高坡陡,采药时要小心性命。”杜仲连连道谢,拜别老翁后,沿山间险道攀登而去。

虽然山路崎岖险峻,但杜仲依旧毫无动摇,一心往山上爬,直到饿得心慌眼花,一个倒栽滚了下去,身子挂在一根大树枝上。不知过了多久,当他醒过来时,发现身边正是自己要找的树,于是拼命地采集。但最后终因精疲力竭,又昏倒在悬崖,被山水冲入洞庭湖。

当洞庭湖的纤夫们寻找到杜仲的尸体时,他怀里还紧紧抱着那些树皮。纤夫们含着泪水吃完树皮,腰膝疼痛果真全好了。后来为了纪念杜仲,人们就将这种树皮命名为“杜仲”。(中国医药网)